

## 週五小組查經 2025 年秋季

## 第 2 次

## 神的信實和人的不信

## I. 查考聖經經文：列王紀下第 7 章

1. 列王紀下第 7 章的主題

本章經文主題，就是上面標題所示。上帝趕走圍困撒馬利亞城的亞蘭軍，使城裏的百姓得到敵人留下的食物，脫離饑荒的絕境。主題是：神的信實和人的不信

2. 列王紀下第 7 章的分段/結構

第 1 段：神借先知以利沙應許要拯救撒瑪利亞。

(1-2 節)

第 2 段：癩風病人發現亞蘭人逃走，向以色列王報信，但王卻懷疑。

(3-15 節)

第 3 段：神的拯救應驗與不信者的結局。

(16-20 節)

3. 列王紀下第 7 章的背景

本段經文要從 6:24 開始，敘述亞蘭王率大軍侵略以色列，圍困撒馬利亞城，導致城中鬧嚴重饑荒。作者先記載人吃人的可怕事件，以及以色列王約蘭對這禍患的負面反應（仍不自卑、向神悔改）。然後進入第 7 章，我們看見上帝的憐憫，藉著拯救的神跡，希望王和百姓回歸真神。但這次的拯救只是暫時，到第 8 章作者繼續告訴我們北國以色列的飢荒還有 7 年才結束。上帝管教的手仍然在他們身上，目的還是希望他們歸正。

以色列王：此時的以色列王是約蘭，接續他父親亞哈作王，歷史學者稱為「約蘭王朝」。他雖是上帝眼中看為惡的王，效法尼八的兒子耶羅波安拜金牛當作拜耶和華，但至少除掉父親亞哈設立的巴力假神（3:1-3）。第 3-9 章是屬於他作王的年代，他最後因耶戶起來叛變而被殺害（第 9 章）。作者在 6-7 章沒提他的名字，可能此時代的猶大王也叫「約蘭」（約沙法之後），避免讀者誤解，故用「以色列王」。

亞蘭王：經文 6:24 和 8:7 提到的亞蘭王便·哈達，應該是便·哈達二世。便·哈達一世是他的父親，出現在王上 15 章。便·哈達二世從王上 20 章開始，他的年代一直持續到王下第 8 章，後來被他的臣僕哈薛叛變所殺。「便·哈達」原文的意思是「哈達的兒子」，而「哈達」是亞蘭人偶像神的名字。因此，「便·哈達」很可能是君王的稱號，不是名字。

## II. 討論與分享：

第一段（1-2 節）：神借先知以利沙應許要拯救撒瑪利亞

1、為什麼「軍長」不相信以利沙的預言？他的話反映了什麼樣的心態？我們在面對絕望或困境時，是否容易像軍長一樣懷疑神的應許？

- A. 1 節的「一細亞」是容量單位，等於三分之一「伊法」，約 7 到 7.5 升，一個成年人可吃一周的細面。而「細面（粉）」的價錢比「大麥（還沒加工磨成粉）」貴一到兩倍。根據古代巴比

倫文獻的記載，當時近東地區正常情況下，一舍客勒可買到約九十五升大麥。但戰爭其間飆漲10倍，只能買到9升半。但這裏說，一細亞細面和二細亞大麥都賣銀一舍客勒，表示市場有糧食賣了，雖然價錢是正常價格的六倍多，但比完全沒有任何糧食好多了，飢荒也能稍為緩解。

- B. 2節的「軍/官長」原指當時戰車上的一名隊員，負責拿盾牌保護駕車手和弓箭手。後來也用來指拿兵器的人、或是處理軍政事務、或作王輔助的人。這裏被派為攙扶王的人，肯定是王信任的親信或是貼身保鏢。這位軍/官長用常理判斷，即使敵人退兵，各地糧食運到撒馬利亞城，也要一些時日，不可能立刻讓物價降成這樣。因此他才說以利沙的預言「不可能發生」。但下文看到，耶和華上帝真的開了天上的窗戶。
- C. 為什麼軍長會懷疑？1) **現實的絕境**：當時撒馬利亞城正被亞蘭軍圍困，嚴重饑荒，百姓甚至吃驢頭、鴿子糞（王下6:25）。在這樣的情況下，突然說明天食物充足、物價便宜，幾乎是“不可能的任務”。2) **依靠理性而不是信心**：他從軍事、經濟、邏輯的角度去衡量，而不是從神的能力去相信。他說如果天開了窗戶也不可能”是一種嘲諷，說明他覺得神不可能介入現實。3) **屬靈麻木**：他在王身邊，是權力核心人物，經歷過以利沙之前的神跡（如河水、病得醫治等），卻沒有學會信靠。環境的艱難讓他徹底絕望，失去了對神的盼望。
- D. 軍長的話反映了他什麼樣的心態？1) **不信的心態**：只相信眼睛能見到的，不相信神超自然的作為。2) **譏諷的態度**：不是單純懷疑，而是公開嘲笑神的能力。3) **驕傲與自以為是**：他認為自己比先知更懂現實，把人的邏輯放在神的應許之上。4) **短視與絕望**：他沒有想到神可以翻轉局勢，只看到眼前的困境。
- E. 應用：很多時候我們也會像這位軍長一樣：1) 當聽到神的應許時，會覺得“怎麼可能”，因為環境太難。2) 在看不見出路時，我們更相信“現實的數據”，而不是“神的話語”。3) 我們口中或許不會說“神不可能”，但心裏常常懷著同樣的懷疑。

## 2、以利沙的預言說明了神怎樣的屬性？

- (1) 神是全能的神：在絕境中，人看為不可能的事，神卻能輕易成就。即使撒馬利亞被重重包圍，神一句話就能使敵人潰逃（7:6-7）。說明在神沒有難成的事。
- (2) 神是守約施慈愛的神：神曾應許要保守祂的子民，雖然他們因罪受懲罰，但仍在困境中賜下拯救。祂的應許不會落空（7:16-18 的應驗）。神是信實的，祂說的話必定成就。
- (3) 神是憐憫人的神：神看見城中的極度痛苦（6:28-29 的慘狀），沒有袖手旁觀。祂主動賜下拯救，即便百姓和王仍舊懷疑祂。這讓我們看到神的憐憫超過人的不信。
- (4) 神是掌管歷史與環境的神：神能用聲音（7:6）讓強大的亞蘭軍隊慌亂逃跑。神調動歷史的走向，超越人的能力。可見神掌權在萬事之上。

## 第二段（3-15節）：癲風病人發現亞蘭人逃走，向以色列王報信，但王卻懷疑

### 1、神為什麼選擇借著癲風病人而不是城裏的人來發現拯救？

- A. 神喜歡使用卑微的人來成就祂的計畫，凸顯拯救完全是出於神的作為，而不是人的能力。
- B. 癲風病人處境艱難，所以更敢走出去，正是那些被逼到絕境的人，更容易經歷神的奇妙作為。
- C. 預表福音的好消息先臨到卑微的人。他們說：“我們不作對是不好的，這日是有好資訊的日子”

(7:9)，然後去分享給城裏人。這預示了福音常先臨到卑微、貧窮的人（路加福音 4:18；雅各書 2:5）。

## 2、在困境中，我們會像麻風病人一樣勇敢嘗試，還是像王一樣懷疑？

- A. 麻風病人很勇敢，他們是最卑微、最絕望的人，被隔絕在城外，沒有任何退路。他們說：“不如去投降亞蘭軍…若留在這裏必定死”但他們意外經歷了神已經預備的拯救。他們不是因為有信心才行動，而是因為“沒有退路”而踏出一步，但這一步正好讓他們遇見神的奇跡。
- B. 而王作為以色列的領袖，他本應該帶領百姓尋求神，但心已經剛硬。聽到好消息時，他的第一反應卻是懷疑，說“這是亞蘭人的詭計”。以色列王和他的軍長代表了眼見為憑的態度，把神的作為解釋成人的陰謀。
- C. 應用：在困境中，我們會選擇冒險踏出信心的一步，還是被懷疑和恐懼捆住？有時我們覺得自己像麻風病人一樣卑微，但正是這時神反而可能借我們來傳遞好資訊。有時我們自認為像王一樣有權有位，卻因懷疑錯失親身經歷神拯救的機會。

## 第三段（16-20 節）：神的拯救應驗與不信者的結局

### 1、軍長的死傳達了什麼屬靈教訓？

- A. 不信導致錯失神的恩典。神的應許一定成就，但不信的人無法享受。
- B. 神的話必定應驗，軍長的話是譏諷：“即便耶和華開天窗，也不能有這事。”最終，他的死亡正應驗了以利沙的預言。所以，人的不信不能廢掉神的信實，反倒顯出神的話語絕不會落空。
- C. 機會稍縱即逝。神施行拯救，全城百姓都得飽足，唯獨他沒有分到。他雖親眼看到，卻因拒絕信心，失去得拯救的機會。這讓我們看到，神的恩典是白白賜下的，但必須憑信心去領受。

### 2、本章的資訊如何再次證明神的信實與權能？

- A. 神的信實（祂說的必定成就）：以利沙預言明日撒瑪利亞城門口有糧、物價便宜（7:1）第二天真的實現，百姓都得飽足（7:16）。正如以利沙所說，軍長親眼看見卻不得享用（7:2, 17 - 20）。
- B. 神的權能（祂行事超乎人所能）：神反轉局勢，一夜之間，神使亞蘭軍營驚惶逃跑（7:6 - 7），沒有刀兵交戰，卻贏得完全勝利。神借著四個卑微的麻風病人揭開拯救（7:3 - 5），完全出乎人的邏輯和預期。這讓我們看到，神的能力不受人力、環境、邏輯限制，神行事奇妙。
- C. 我們的神既是信實的，又是全能的，祂能成就祂所應許的一切。神的話必然成就，神能行人看為不可能的事，因此我們可以全然信靠祂。

## III. 思考/應用：

### 1、哪些地方我們可能像軍長一樣“看見卻不得享受”？

- A. 聽見神的話，卻不去順服：我們可能常常讀聖經、聽講道、參加聚會，看見神的應許，但沒有憑信心回應。真理停留在頭腦裏，卻沒進入生命。

- B. 看到神的祝福，卻不去領受:看到別人因禱告得安慰、因信靠得力量，自己卻心裏懷疑那只是巧合或只對別人有效。其結果是福分在身邊，卻與自己無關。
- C. 經歷神的工作，卻不歸榮耀給祂。在困境中得到出路，在疾病中康復，在工作上蒙恩，但心裏解釋為運氣或自己努力。看見了，卻沒有因信感恩與敬拜。
- D. 擁有豐富資源，卻沒有信靠神:在教會中、基督徒家庭裏，耳濡目染屬靈資源，卻因心硬、不信而沒有生命的更新。身邊滿有屬靈筵席，自己仍然饑餓。
- E. 總之：神的應許必定成就，但人只有憑著信心才能真正領受。

## 2、這段經文怎樣提醒我們在今世與永恆上都要認真對待神的話？

- A. 在今世，神的話關乎現實生活。以利沙說“明日撒瑪利亞城門口細面要平價出售”，果然第二天就實現（7:16）。可見神的話不是空談，而是切切實實與生活相關。我們若輕忽神的話，在今世就會失去神的引導與祝福。
- B. 在永恆，神的話關乎最終命運。軍長親眼看見預言應驗，卻因不信死在城門口（7:17 - 20）。這預表人若拒絕神的救恩，即便看見福音的真實，也無法得享永恆的生命。所以，神的話語關乎生死與永恆，絕不能掉以輕心。
- C. 神的話必定應驗。信的人得享恩典與拯救，不信的人也必經歷審判。

## IV. 帶領小組查經 Tips:

1. 請參加週四的線上預查。
2. 分享這周神在你身上的作為、如何經歷神、如何行道的
3. 查經材料是指導，不一定要完全 follow，尤其是 list of questions
4. 不要一下點出主題，待討論以後自然引出主題
5. 以經解經，討論問題要引到聖經怎麼說
6. 時間安排，要有重點，抓大放小，而非面面俱到
7. **最好能 focus 在一個應用主題上，問的問題也都要和這個主題相關**
8. 不要全部是問問題和回答，針對重點經文和可能有爭議的經文要有解釋和引導
9. 控制時間的技巧，可以在提出問題後，提前提醒回答者用 2-3 句話來回答。倘若回答時間太長或者離題，就可以即使拉回來
10. 帶領者在最後用一句話總結這段經文的主題，並重複強調圍繞這個主題的應用問題
11. 最後留時間讓大家分享 key takeaway
12. 請注意，不要一節一節查考經文，這樣容易陷入“只見樹木不見森林”的迷惑。應該高屋建瓴，一段一段地查考經文，而且每段的要點都要和整個主題相關
13. 組員問的問題，若真無法回答，就承認不知道。這比強解經文，來得好太多了（彼後 3:16）。
14. 請制止背後說人閒話、批評、論斷；或彼此爭論的行為。
15. 個人隱私分享不外傳。除非當事人允許，需要更多人代禱。